

## Técnica y política hidráulicas

En una revista científica que se publica en Madrid, hemos encontrado una noticia procedente del ministerio de Obras Públicas, que no creemos haya sido facilitada a la información diaria de los periódicos madrileños, a pesar de tratarse de materia que interesa vivamente a la opinión pública y que se discute apasionadamente en algunas provincias.

La noticia, que tiene a nuestro parecer, todas las garantías de certeza, es esta: «Sometido a informe de la Junta Superior consultiva de Obras Públicas el Plan Nacional de Obras hidráulicas, y cuando parece que se habían acordado algunas conclusiones poco favorables al mencionado Plan, se ha suspendido indefinidamente su estudio, de orden superior».

Ya se había dicho que otro organismo técnico, el Consejo de Obras Hidráulicas, formado por ingenieros versados en esta especialidad, había puesto serios reparos al proyecto hace un año, aunque disculpándose de no poder precisar ciertas limitaciones y censuras, porque se había visto obligado a informar en el perentorio plazo de tres días, y sin que el Plan se entregase completo, con sus planos anejos y antecedentes. En el plazo transcurrido no se ha remediado esta deficiencia, y el Consejo de Obras Hidráulicas no está más informado que lo estuviera el público que pudo asistir a una exposición muy notable y documentada de este Plan, en un local de la Gran Vía madrileña.

Posteriormente, un ingeniero jefe del Servicio agronómico en la Delegación de Servicios Hidráulicos del Duero y un ingeniero de Caminos y un ingeniero de Montes, con delegación también en la Cuenca del Duero, hicieron públicas opiniones adversas al Plan, que tuvieron eco en varias asambleas de agricultores y regantes de las cuencas del Tajo y otros ríos castellanos.

No ha sido esta la primera ocasión en que se ha planteado ante la opinión pública el tema de la política hidráulica. Dijéramos que ni siquiera Joaquín Costa, que en 1889 tiene la visión de una resurrección de la antigua abundancia española producida por los ríos que descienden de los ventisqueros del Pirineo aragonés, ni Rafael Gasset, que en 1892 incorporó a una política y puso en vías de realización el ensueño de Costa, fueron los precursores de esta empresa nacional. Ya anteriormente, Pignatelli, el insigne ingeniero don Mariano Royo y otros técnicos y publicistas, habían puesto en esta fe en el agua bienhechora, las esperanzas de una transformación de la vida española.

¿Por qué sigue siendo problema, apenas esbozado, y motivo de contienda pasional, al cabo de casi un siglo, y después de haberse realizado numerosas obras de aquellos planes hidráulicos primitivos e invertido en ellas una importante suma de millones? Posiblemente, por la facilidad y la frecuencia con que este problema técnico, exclusivamente técnico, y en último término, de gobierno, en el momento de la ejecución, se saca de los gabinetes de estudio y se lleva a las plataformas de la política y a las disputas del comentario periodístico y de las tertulias callejeras. El Estado debe encontrar términos hábiles y posibles para que no luchen con términos irreductibles los distintos organismos técnicos que han de proponer y aprobar obras, para las que se pide a la nación un sacrificio de cinco millones, que uno de los consejeros informadores hace elevar a diez mil, y en las que otros técnicos, los economistas, advierten el riesgo de crear una superproducción harta peligrosa. En 1892 se podía convertir una técnica en política, porque era preciso despertar en la nación la fe en el ragadio;

pero hoy ya todos los españoles están convencidos y anhelan que se conviertan en obras vivas los proyectos.

Lo que no se puede es ir convirtiendo esta fe en desconfianza, exhibiendo a la opinión las contradicciones de los técnicos. En materia científica, como esta, podrá ser prolija la deliberación, pero es forzoso que se llegue a acuerdos concretos entre los autores de proyectos, el Consejo de Obras Hidráulicas y la Junta superior consultiva de Obras Públicas. Y cuando haya un Plan verdaderamente nacional, contra el que no reclamen el Duero y el Tajo, el Pisuerga y el Guadiana, y cuando no haya ocasión pasional de que se repitan sesiones como algunas de las Cortes Constituyentes, que el Gobierno y el Parlamento decidan el modo, el plazo y el ritmo con que ha de intentarse esta transformación económica de España.

(De «Madrid Científico».)

## Inspección Provincial de Sanidad

### Poseción y cese

Ya dimos cuenta en estas mismas columnas, del nombramiento de don Pablo Montañés Escuer, como inspector provincial de Sanidad. Hicimos un ligero bosquejo de la personalidad del señor Montañés, bien destacada en la Sanidad española, a pesar de su juventud.

De la labor a desarrollar por el nuevo inspector de Sanidad, esperamos frutos óptimos y beneficios incalculables. El señor Montañés, especializado en estas materias, hombre de cultura extraordinaria y de competencia poco común, viene a Huesca—nos consta—a trabajar sin descanso y a poner a contribución de la Sanidad provincial toda su valía y el mejor entusiasmo.

EL PUEBLO agradece a don Pablo Montañés Escuer sus valiosos ofrecimientos y al reiterarle recíprocamente los de este periódico de manera incondicional, hacemos votos por que su estancia en Huesca le sea muy grata.

Consecuencia de la toma de posesión del señor Montañés ha sido el cese en el cargo de inspector provincial de Sanidad de don Emilio Bara Echeto, que lo ha desempeñado interinamente durante tres años.

El tratarse de un médico conocidísimo de los oscenses, nos releva de hacer los elogios que su gestión merece. El señor Bara, prestigioso y destacado sanitario oscense, ha realizado al frente de la Inspección provincial una labor intensa y continuada, de cuyos resultados puede sentirse muy satisfecho.

En más de una ocasión la Prensa oscense ha elogiado cumplidamente la gestión acertada y plausible del señor Bara, hombre infatigable que no ha necesitado de estímulos para multiplicarse en el desempeño de su cargo.

Al llegar esta hora, nosotros querríamos rendir el tributo de admiración a que el señor Bara se ha hecho justamente acreedor. Pero no lo haremos, porque conocedores del temperamento sencillo de nuestro querido amigo, lejos de halagarle conseguiríamos únicamente herir su innata modestia.

Sepa sin embargo don Emilio Bara Echeto, que la capital y la provincia han apreciado en todo su valer la labor inteligente, austera y fructífera que ha realizado al frente de la Inspección provincial de Sanidad; y este convencimiento le compensará, en no pequeña parte, de los sinsabores que haya podido ocasionarle el cumplimiento de su deber.

## Pinceladas

Un pintoresco comentario atribuye a las izquierdas su deseo de fascitizarse. El fascitizamiento de las izquierdas todavía no fascitizadas no sabemos en qué consistirá, si en apelar a la pistola, suprema razón de los fascistas, o en calcar de los falangistas su afición por los impúberes para nutrir sus filas. En este caso, habrá que convenir que lo que lo que han de hacer las izquierdas si han de copiar al fascio español, es licenciar a los hombres que forman sus cuadros y reclutar a moxalbetes irresponsables.

No se nos ocultan los grandes atractivos que tendría un partido político formado por «guayabos» y «tobilleras». Y hasta la poderosa capacidad de captación de varones doctos y sesudos que significaría tan sugestiva formación. Pero, aunque al precitado comentarista le cueste trabajo creerlo, no podemos imitar al fascio, en este aspecto, porque estamos atacados de un insuperable prurito de seriedad del que no podemos desprendernos.

¡Menudo trabajo de fascitización el del fascitizador que nos fascitizare, para luego tenernos que des-fascitizar!

## Desde la meseta

### Tenemos Gobierno Samper para siglos

(Escrito exclusivo para EL PUEBLO)

Una de las cosas más absurdas, más ilógicas y más arbitrarias, es la política. La política, cuando no se actúa con honestidad y con desinterés.

Cuando no se tiene la suficiente sensibilidad y el suficiente amor propio, para ocupar o abandonar el Poder, en tiempo oportuno.

Casi la totalidad de los españoles, estaban convencidos, convencidísimos, de que el Gobierno Samper, intervenido y dirigido por Gil Robles y abrumado por conflictos y fracasos de los que no tienen otra solución que un cambio radical de política al tener aprobados los presupuestos, o en el momento de cerrar las Cortes, dimitiría. Bueno. Pues no ha dimitido. Y no sólo no ha dimitido, sino que apoyándose en una mayoría de votos, de todas clases y colores, y obtenida tras enormes esfuerzos, fatigas y sudores, se hace, ahora, el distraído y continúa tan campante como si aquí no hubiera pasado nada.

El caso del señor Samper, es uno de los más extraordinarios que registra la historia de nuestra política. ¡Y cuidado que registra casos curiosos!

Claro está que le empujan, y le pinchan para que no abandone el puesto, para que resista todo lo resistible. Pero así y todo, está resultando el ex alcalde de Valencia—que tanto se resistió, también, a abandonar la Alcaldía—el hombre más impasible, más tranquilo, y más optimista de la política española.

Se conoce que es republicano histórico. Y que para terminar bien su historia, le tiene sin cuidado que se vaya hundiendo la República, entre ignominias.

Ernesto Flores.

Madrid, Julio 1934.

## Convocatoria

Se cita a una reunión de accionistas constructores de la nueva Plaza de Toros, que se celebrará en el Salón de Quintas de la excelentísima Diputación provincial, a las diez y media de la noche del día de hoy, 13 de Julio, al objeto de tratar asunto muy importante relacionado con la misma. Atendida la proximidad de las fiestas de San Lorenzo, se considera imprescindible la presencia de todos los accionistas.—La Comisión.

## La vuelta ciclista a Francia

## Los españoles obtienen un gran triunfo, clasificándose España en segundo lugar

París.—Se ha corrido hoy la novena etapa de la Vuelta a Francia, Gap-Digne, 227 kilómetros. Toman parte 44 corredores.

Llueve abundante y ha cesado el calor. Los belgas y franceses se muestran muy satisfechos con este cambio de temperatura que les favorece. Los españoles se muestran tranquilos y optimistas.

Los corredores se lanzan a un gran tren. El equipo francés ayuda incansablemente a Magne y Bietto y lo mismo hacen los italianos con Morelli y Martano, pues éste figura en segundo lugar.

Los corredores llegan al pie del Col de Vars con varios minutos de anticipación de los previstos, cosa que no ha ocurrido desde que empezó la Vuelta.

Atacan furiosamente la cuesta Bietto, Maez, Ezquerria, Magne y Martano. Bietto, en una estirada formidable, llega el primero a la cima, seguido de Ezquerria, con un minuto veinticinco segundos. Detrás llega Trueba, con dos minutos nueve segundos. Tres minutos treinta segundos después, llega Vervaeke, y a los cuatro minutos lo hace Cañardo. Los demás llegan bastante retrasados.

El descenso se hace de manera violenta. Bietto consigue una ventaja de seis minutos sobre los restantes corredores.

Al Col D'Allos, el más alto de la etapa, llega en primer lugar Bietto. Inmediatamente después lo hace Ezquerria seguido del equipo español.

El resultado de la etapa ha sido el siguiente:

Bietto, ocho horas, un minuto, cuatro segundos.

Milinar, ocho horas, once minutos, siete segundos.

Trueba, en igual tiempo.

Speicher, ocho horas, quince minutos, doce segundos.

Morelli.

Martano.

Cazulani.

Cañardo.

Vervaeke.

Magne.

Ezquerria, en igual tiempo que Speicher.

Montero que ha llegado en treinta lugar.

La clasificación general ha sufrido gran variación, habiendo ganado mucho el equipo español. Queda así:

Magne, 63 horas, 23 minutos, 9 segundos.

Martano.

Morelli.

Vervaeke.

Bietto, que ha ganado once puestos.

Lafébie.

Speicher.

Molinar.

Cañardo, 64 horas, 2 minutos, 37 segundos.

Trueba, 64 horas, 4 minutos, 52 segundos.

El número 15 lo ocupa Ezquerria, 64 horas, 23 minutos, 57 segundos.

La clasificación por naciones es la siguiente:

Francia.

España.

Alemania, y

Bélgica.

Está siendo comentadísimo el triunfo del equipo español, que ha conseguido para su país el segundo puesto en la clasificación por naciones.

## Una reunión en el Gobierno civil

A las siete y media de la tarde de ayer, en el despacho del señor gobernador civil se reunieron con el señor Pilon los señores Sender, alcalde; Santamaría, concejal de la mayoría; Soler, concejal de la minoría; Martín Retorrillo, del Club San Lorenzo, Acín (don Santos), presidente de la Comisión de Toros; don Ramón de Caso, contratista de la Plaza y su abogado representante, representante a la vez de los oscenses en las Cortes, don Lorenzo Vidal.

En esta reunión se trató de llegar a un acuerdo con el señor Caso, para que la plaza pueda ser habilitada este año para las corridas de toros de San Lorenzo.

El señor Caso, y su abogado señor Vidal, exigieron como única fórmula de arreglo y transacción el compromiso del Ayuntamiento de abonar al primero la cantidad de doscientas setenta y cinco mil pesetas, pagaderas en doce años. Con estas pesetas y las doscientas veinte mil que ha recibido ya el señor Caso, el valor abonado de la plaza ascenderá a noventa y nueve mil duros.

Hubo amplia discusión sin conseguirse que el señor Caso modificase su petición, que dijo era invariable.

## ODEON SAGE

Siempre los films de primera categoría

El domingo 15:

El drama más hermoso y humano llevado a la pantalla

Las dos huérfanas

interpretado por Renéé Saint Cyr y Gabriel Gatrie.

Totalmente hablada en español.

## LA LUCHA CONTRA LA TUBERCULOSIS

El médico director del Dispensario antituberculoso, doctor don Antonio Jarne, pronunciará a través del micrófono de Radio Huesca, los días 15, 20 y 27, en la emisión de las 9,30 de la noche, tres conferencias sobre la Lucha Antituberculosa. Teniendo en cuenta su importancia en el doble aspecto higiénico y sanitario y dada la autoridad en esa especialidad del ilustre médico, recomendamos a nuestros lectores la audición de dichas conferencias, por considerarlas de un gran interés general.

## Del Gobierno civil

Bajo la presidencia del señor gobernador se reunió la Junta provincial de Protección de Menores, despachando los asuntos que se hallaban pendientes.

Según comunica a este Gobierno el ingeniero de la Confederación del Ebro señor Jordana, la mayoría de los obreros que se hallaban en huelga en la finca «La Melusa», han reanudado el trabajo por haberse llegado a un arreglo, dándose por terminado el paro.

## Los obreros de las pescaderías donostiaras, en huelga de brazos caídos

San Sebastián.—Los obreros de pescaderías se han declarado en huelga de brazos caídos, exigiendo la admisión de los obreros despedidos. Dieron un plazo hasta las once de la noche para la readmisión, y a dicha hora, en vista de que no se les readmitió, abandonaron el trabajo.

Sin incidentes. El embalaje del pescado lo hacen los patronos y sus familias.

Los señores Marco Miranda, Altabás y Just se dan de baja del partido autonomista de Valencia

Valencia.—Ayer tarde se reunió el Consejo federal del partido de Unión republicana autonomista, continuando la sesión interrumpida del sábado último con el fin de dar lugar a que los diputados a Cortes Vicente Marco Miranda y Julio Just Jimeno compartiesen ante el organismo supremo del partido para aclarar su conducta con respecto a la del diputado ya expulsado don Faustino Valentín.

El señor Marco Miranda envió una carta dándose de baja, fué ésta leída y el Consejo acordó aceptarla, haciéndole constar en acta su sentimiento por tal decisión. Después se dió lectura a otra carta del ex diputado a Cortes de las Constituyentes don Héctor Albás; también pedía su baja como afiliado al partido autonomista.

En cuanto al diputado don Julio Just, no compareció, y su caso fué sometido a discusión, procediéndose finalmente a votar la expulsión o no del partido. La votación fué nominal, viéndose con sorpresa que por unanimidad se acordó expulsarle.

Terminada la reunión se recibió un escrito larguísimo del señor Just en el que pedía la baja, exponiendo los razonamientos en que la fundaba.

SE ALQUILAN

juntos o por separado, locales y habitación de la calle de Goya, número 10, y Palma, número 7.

Ingresó en la cárcel el director de "El pueblo Manchego", autor de la agresión al alcalde de Ciudad Real

Ciudad Real.—Ingresó en la cárcel el director de "El Pueblo Manchego" como consecuencia del incidente registrado con el alcalde de esta capital.

El Juzgado de Instrucción continúa sus diligencias. Ha declarado la esposa del alcalde.

Anoche llegó el secretario de la Ceda y diputado a Cortes, señor Montes, que viene a mostrarse parte en el sumario por ser el director de "El Pueblo Manchego" un correligionario suyo.

En el Ayuntamiento se han puesto pliegos de firmas de adhesión y desagravio al alcalde, cuyos pliegos se llenan rápidamente.

El gobernador ha tomado precauciones para evitar que se produzcan manifestaciones como la verificada últimamente; en que unos grupos se dirigieron al edificio de Acción Agraria Manchega con ánimo de asaltarle como protesta contra la agresión de que fué objeto el alcalde. Este es, como ya hemos dicho, el socialista don José Maestro, que cuenta en la capital con muchas simpatías.

¡Veranean tes!

Si vais de viaje alquilar Omnibus Bayego-Carruesco. Rápidos y seguros. Precios como nadie. En ellos podréis llevar todo cuanto queráis. Se alquilan también para: : excursionistas y Colegios : :

PIDAN PRESUPUESTOS

Coso G. Hernández, 97 - Tel. 307

Deportes

De una alusión

Hacé unos días, a consecuencia de haber iniciado nosotros una labor para llegar a la total aclaración de lo que había en la organización del Campeonato provincial, en el C. D. Huesca y en el asunto Huesca-CYD, un colega respondió a nuestras informaciones y de paso nos calificó de acuerdo con el concepto que de nosotros tiene.

En «La Tierra», «Kik» nos llamó «cronista del CYD».

Desde luego, poco valor concedemos al apodo que «Kik» nos da y es de poco peso lo que nos dice. El que demos tan poca importancia a una cosa que en otros momentos la tendríamos, tiene una explicación sencilla.

No somos del Ciencia y Deportes, pero no nos molesta que nos lo digan porque verdaderamente al ser aficionados sólo del CYD podemos ser incondicionales. Las cosas que se han puesto en evidencia con motivo del Campeonato provincial nos obligan—efectivamente—a sentirnos cidystas, como seríamos raciniguistas si el Rácing existiera o azulgranas si el Club Deportivo Huesca fuera eso... un Club.

Porque, amigo «Kik», tú ya sabes cuál es la organización actual del Huesca, y sabes también, por tanto, que del Huesca es imposible ser. Son muchos los que ante los hechos, han dejado de pensar en esto del fútbol, y entre nuestros compañeros puedes contar a «Quico», «Zañay», «Headling», «Faut» y otros. Sus razones tendrán para abandonarlo todo. Hasta ahora nosotros no lo hemos hecho, pensando que algún día llegaría la reacción; y como ésta, por el momento, sólo podría llegar por el Ciencia, pues somos cidystas. Por lo menos, tienen una Directiva y cada cierto número de días se reúnen.

Esto, querido «Kik» (y preguntáselo a tu jefe «Zañay», y verás cómo te dice que tengo razón), no ocurre en el C. D. Huesca, que tiene su propietario en la persona del señor Trallero, al que no me gusta servir.

Natación.—Un "record"

En la conocida badina del Marcelo tuvo lugar ayer una interesante prueba, que atrajo a quel lugar a numeroso público.

Los populares nadadores oscenses Domingo Justes y Paco Abellanas anunciaron el intento de batir el «record» de aquella badina, que poseía desde hacia tiempo Felipe Gris.

En primer lugar se lanzó al agua Domingo Justes, pero enredándose en una aliaga tuvo que desistir por perder tiempo. No obstante, repitió poco después el intento y animado por los espectadores logró igualar la marcha anterior, que era de un minuto y treinta segundos. Al salir del agua se lesionó en la cabeza. Seguidamente, Abellanas demostró la excelencia de sus cualidades, actuando magníficamente. Tuvo éxito, pues atravesó el charco en un minuto y veintinueve segundos, batiendo así el record. Ambos nadadores fueron aplaudidísimos. Poco después, hubo merienda popular en una de las fuentes del Isuela. Domingo Justes agradeció a todos el apoyo prestado en unas pocas palabras, pero admirablemente. Sería de desear que quienes tienen a mano el organizar festivales deportivos de esta clase, invitaran a estos dos jóvenes a realizar diferentes ensayos.

Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer. Carneros, 27, kilos, 394,800. Corderos, 49, kilos, 428,800. Ternascos, 24, kilos, 141,30. Terneras, 4, kilos, 444,00. Borregos, 0, kilos, 00,00. Vacas, 1, kilos, 000,00. Ovejas, 00, kilos, 163,00. Total, 105 reses; kilos, 1571,90.

EN ZARAGOZA Hospédese siempre en la Fonda España Confort como en los grandes hoteles Menús variados todos los días Precio: 8 y 10 pesetas Estébanes, 2 (junto calle Alfonso) Teléfono 3907 Fonda España

Sección financiera

Cambio del 12 Julio de 1934

Table with exchange rates for various currencies and commodities like Interior, Exterior, Amortble, Deuda Ferro, Crédito B. Hipotecario, Acciones Banco de España, Tabacos, Felgueras, Bonos oro, Tesoros, Tesoro 5 y medio, Telefónicas Preferentes, Telefónicas Ordinarias, Eléctricas Reunidas Alicante 1ª.

MONEDA EXTRANJERA

Table with foreign exchange rates for Francos, Libras, Dólares, Suizos, Belgas, Liras, Reichsmark.

El ministro de la Gobernación ha sido visitado por una Comisión de padres de familia

Para protestar de la captación que de sus hijos menores hace Falange Española

MADRID.—El ministro de la Gobernación manifestó esta madrugada a los periodistas que en el registro hecho en el domicilio de Falange Española habían sido recogidas una bomba con aparato de relojero de cuatro kilos y medio de peso y otra de dos kilos.

—Me interesa hacer constar que me ha visitado una Comisión de padres de familia para protestar de la labor de captación que hace cerca de sus hijos menores de edad dicha entidad fascista Falange Española.

Un periodista le preguntó acerca de la orden relativa a la venta de periódicos, y el ministro contestó que estaba perfectamente clara. Se trata de impedir que la venta de determinados periódicos sea hecha por no profesionales con un deseo provocativo. El derecho a la venta es indiscutible; mas no estoy dispuesto a admitir el abuso del derecho; pero de ninguna manera puede considerarse esa orden como un boicot.

"Renovación", multado con 5.000 pesetas

El jefe superior de Policía manifestó esta madrugada a los periodistas que había sido impuesta una multa de cinco mil pesetas al semanario órgano de las juventudes socialistas «Renovación» por la publicación de unos entreflejos en los que se excita a la comisión de actos de violencia contra el Estado actual.

Agregó que también se había dispuesto que se impusiera la máxima multa que marca la ley a los elementos organizadores de la manifestación socialista que tuvo lugar el pasado domingo en el pueblo de San Martín de la Vega.

LA ROGATIVA Cosas... al Pueblo Año atrás, allá en una de las provincias interiores de Méjico, poblada casi totalmente por indios, se dejó caer una sequía muy grande. El campo cruja y se retorcía de sed; los indios, atemorizados y ceñidos, no hacían más que beber pulque y otear el cielo en busca de una nube salvadora: Perdida al fin la esperanza, uno de los indios tuvo la idea genial que debía salvarlos a todos de la ruina. Fué acordarse de la Virgen de Guadalupe, que, como se sabe, era la patrona de Méjico. Reunió, pues, a todos los compadritos de la comarca y les propuso ir por la Virgen a la iglesia y sacarla en procesión por los campos. La idea fué acogida con gran alborozo y cada indio se sacudió medio peso para los gastos, hecho lo cual se presentaron en tropel ante la casa del cura. —Venimos a pedirle, señor cura, que nos deje sacar a la Virgen para darle un paseito y así de que vea el campo, donde no hay más que cigarrones, puede que se ablande y nos traiga una poquita agua. —Bueno, bueno—replicó el cura—; no tengo inconveniente en que salga la virgen a dar una vueltecita; pero eso tiene gastos... —Hemos juntado cincuenta pesos, jefecito—exclamó el autor de la idea—. Y soltándose el cinto los alineó encima de la mesa. Lleváronse la imagen en rogativa, y a la media hora de caminar entre los terrales, destocados y con gran devoción, comenzó a nublarse el cielo y caer tan gran tormenta, que los indios saltaban y grilaban y hasta bailaban de gozo y contento. Corrieron con la imagen arrefugiarla en la iglesia y ellos se adentraron en las tabernas a seguir trasgando pulque. Y así llegó la noche, cayendo agua a torrentes en el campo y pulque a chorros en sus estómagos. Digo, pues, que cerró la noche lloviendo y amaneció lloviendo; los indios, conforme iban despertando de sus borracheras y contemplaban aquel diluvio, quedábanse aterrados. El agua corría a torrentes por los barrancales, inundaba las miseris chozas y arrasaba lbs sembrados. Algunos animales corrían despavoridos buscando un cobijo; a otros muchos los arrastraba la corriente. —¿Qué hacemos, jefecito?—le preguntaron amoscados al autor de la idea. —Echad cada uno un peso aquí, en la bandeja, y vamos a ver al cura. De nuevo se presentaron ante la parroquia, aguantando el aguacero, y una comisión entró a ver al cura. —¿Qué queréis—exclamó éste. —Pues verá usted, jefecito—exclamó el portavoz de los indios—; hemos juntado cien pesos y se los traemos a usted para que nos deje sacar el Cristo que tiene ahí en la iglesia, a ver si se le ablanda el corazón y nos arregla este diluvio que nos ha volcado su santísima madre... He recordado esta edificante escena de piedad y de fe viendo que ahora en Inglaterra y la histórica catedral de Cantorbery los ingleses han hecho una brillante función religiosa para que Dios acuda en socorro de los sin trabajo...—Peña.

Hipotecas - Préstamos Facilitamos capital en hipotecas y sin hipotecar, sobre fincas urbanas y rústicas, sobre garantía de valores e industrias. Intereses desde 6 por 100 anual.-Informes gratis CENTRO FINANCIERO Cortes, 561, pral-derecha Tel. 30991 Barcelona

Teatro Odeón Empresa SAGE Teléfono n.º 2 SIEMPRE LOS MEJORES ESPECTACULOS El domingo, 15 Quinto programa garantizado A las cinco de la tarde, 7,50 (Moda) y 10,45 (Noche) Repris de la gran superproducción presentada por Selecciones Filmófono Las dos huertanitas Nunca, hasta la fecha, se había registrado en la historia de la cinematografía europea, un triunfo tan rotundo, tan definitivo, como nos proporciona este gran film. Totalmente hablada en ESPAÑOL por dobles

Parque del Deporte El lugar más sano y agradable de Huesca Teléfono 293 GRAN TEMPORADA DE VERANO Piscina - Tennis - Skating - Pista - Diversiones Todo Huesca fino y elegante concurre diariamente, proclamando su excelencia Abierto todo el día Todas las tardes gran baile De doce a dos, Sesión vermout, amenizado por una brillante Orquestina. Juegos de CROQUET, PING-PONG, RANAS, BOLOS, y tiros de flecha INDIO, al alcance de todos los bolsillos.—Esmerado servicio de ambigü; regirán los precios de la capital.—ENTRADA al Parque, precios de la temporada anterior.—Para familias, colegios y colectividades, condiciones ventajosísimas para toda la temporada. Entrada corriente, 0,25 Abono mensual, 5 pts.

**Servicio de trenes y autobuses**

TRENES (desde el día 15 de Mayo de 1933)

SALIDAS		LLEGADAS	
	Horas		Horas
Para Zaragoza.....	7,30	De Tardienta-Mercancías.....	6,20
Para Ayerbe-Mercancías.....	6,55	De Tardienta-Tranvía.....	8,27
Para Ayerbe-Canfranc.....	8,52	De Ayerbe-Correo.....	10,40
Para Tardienta-Barcelona.....	10,45	De Tardienta-Tranvía.....	12,
Para Tardienta-Zaragoza.....	15,50	De Ayerbe.....	14,55
Para Ayerbe-Canfranc.....	15,15	De Tardienta.....	15,5
Para Tardienta.....	15,45	De Tardienta.....	17,
Para Tardienta (Mercancías).....	17,55	De Ayerbe-Mercancías.....	17,15
Para Tardienta (Tranvía).....	17,20	De Tardienta.....	18,30
Para Ayerbe-Canfranc (Correo).....	18,55	De Ayerbe.....	20,40
Para Tardienta.....	20,45	De Tardienta-Zaragoza.....	21,47

**AUTOBUSES**

Para Zaragoza.....	18,30 y 18,	De Zaragoza.....	9,50, 19,50
Para Barbastro.....	14,50 c.	De Barbastro.....	7,
Para Barbastro.....	19,	De Barbastro.....	10,50 c.
Para Sesa-Sarriena.....	15,50 c.	De Sesa-Sarriena.....	8,15 c.
Para Almodóbar-Tormos.....	17,50	De Almodóbar-Tormos.....	,
Para Alcalá de Gurrea.....	17,	De Alcalá de Gurrea.....	9,
Para Ayerbe (por Bolea-Loarre).....	16, c.	De Ayerbe (por Bolea-Loarre).....	9, c.
Para Colungo.....	15,30 c.	De Colungo.....	9, c.
Para Laluega.....	15,50 c.	De Laluega.....	9, c.
Para Robres.....	15,30 c.	De Robres.....	9, c.
Para Grañén.....	16,50 c.	De Grañén.....	9,50 c.
Para Bospén.....	16, c.	De Bospén.....	9, c.

NOTAS.—El tren que sale de Huesca a las 10,45 combina en Tardienta con el correo para Barcelona que llega a las 19,30.  
 El tren que sale de Huesca a las 15,45 combina en Tardienta con el rápido de Zaragoza que llega a Barcelona a las 22,50.  
 El tren que llega a Huesca a las 15,5 recoge en Tardienta a los viajeros que llegan de Barcelona en el rápido número 216, que sale de Barcelona a las 8'25.  
 El tren que sale de Huesca a las 8,52 enlaza en Ayerbe con el ligero que sale a las 9,44 para llegar a Canfranc a las 12,25.  
 El tren que sale de Huesca a las 15,15 enlaza en Ayerbe con el rápido que sale a las 16,28 para llegar a Canfranc a las 18,10.  
 El tren que sale de Huesca a las 18,35 enlaza en Ayerbe con el que sale a las 19,45 para llegar a Canfranc a las 22,15.

**INDISCUTIBLE**  
 EL TRATAMIENTO SUOBERO MÁS RÁPIDO Y EFICAZ  
**PECTO-GRIETINE**  
 CONTRA LAS  
**GRIETAS DE LOS PECHOS**  
 Y AFECIONES DE LA PIEL, QUEMADURAS,  
 HERIDAS INFECTADAS, SABANONES ULCER,  
 DADOS, VARICES, ETC.  
 PRECIO: 100 Ptas. - 150 Ptas. - 200 Ptas.

**GRAN COMERCIO DE TEJIDOS Y ALMACENES DE LANAS**

Miraguano y Lana de Corcho

de

**JORGE CAJAL**

Coso de García Hernández, núms. 42 y 44 y Plaza de Urreas, 4

**HUESCA**

INMENSO surtido en géneros de VERANO

Lanas para Jerseys y Labores

SEDAS, PERCALES, CAMISAS, TRAJES

Caballero, Hilos, etc., etc.

**TODO A PRECIOS LIMITADÍSIMOS**

**Bazar Lasaosa**

MUEBLES - Ferretería

Loza - Cristal

Porcelana - Hules

Plumeros - Artículo de caza

ARTICULOS PARA REGALO

Precios sin competencia

COSO G. HERNANDEZ, 9-11  
 ARTIGAS, 10 - TELEF. 188 • HUESCA

**RESTAURANT BAR FLOR - BAR OSCENSE**

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

LEANDRO LORENZ

Porches Vega Armijo Teléfono 199-X HUESCA

**Esquelas**

Se reciben esquel-  
 las en la Impren-  
 ta de este periód-  
 co, hasta las dos  
 de la madrugada

**EL PUEBLO**

REDACCION  
 ADMINISTRACION  
 TALLERES:  
 Calle de La Palma, 9  
 Teléf. 233 Apartado 22

**ULTRAMARINOS FINOS**

Frutas-Vinos y Licores a granel Se reparte vino a domicilio

**Estanislao Rovira**

Esta CASA regala vajilla a sus consumidores  
 por mediación de los tickets.

Coso de F. Galán, 40 Teléf. 270 HUESCA

**Casa Santamaría**

Salchichería

Pescados Frescos

Fábrica de Hielo

Coso de Galán, 20 Teléf. 78 HUESCA

**AUTOBUSES**

**Huesca-Zaragoza**

Salen diariamente

A las ocho y media de la mañana y a las seis de la tarde.

Llegan

A las nueve y media de la mañana y a las siete y media de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta

ENCARGOS A DOMICILIO

**NUÉVA Droguería**

COSO GARCIA HERNANDEZ, 43

Anilinas, colores, plumeros, brochas, pinceles, barnices, pinturas preparadas en latas, cera para suelos y muebles, limpia metales, sosa, desinfectantes líquidos, cremas para el calzado, papel higiénico, cepillos, espejos, perfumería, artículos para regalo, etc., etc.

SECCION COMPLETA DE

Material para las Artes

Pinturas, Artes decorativa, colores para niños, estudiantes y artistas.

Colores finos al óleo y a la acuarela para estudio.-Colores «Tempera» para carteles, dibujo, industrial y la decoración.-Colores a la acuarela para arquitectos e ingenieros.-Colores inofensivos a la acuarela para uso infantil en cajas de metal y sueltas.-Paletas porcelana para la acuarela.-Lápices de color para el dibujo al pastel.-Clarión superfino en colores.-Tinta china indeleble en frascos y barras para Arquitectos, Mecánica y topografía.-Difuminos.-Postales preparadas para la acuarela.-Carboncillo comprimido para artistas.-Vaporizadores para fijar dibujos.-Albums para dibujos.-Platillos y placas porcelana.-Lava-pinceles.-Barniz Soehnée para cuadros al óleo.-TISULINE, pintura lavable para toda clase de tejidos, seda, lana, hilo, algodón, pinceles pelo buey y marra, etc. etc.

¿Se trata de buscar fórmula que solucione el problema catalán?

## El señor Sbert ha celebrado varias conferencias con el jefe del Gobierno

En el Palacio Nacional se ha celebrado Consejo de ministros presidido por el Jefe de Estado. - Un gestor de la Diputación de Madrid, que vendía plazas de enfermeros, ha ingresado en la Cárcel Modelo. - La corrida de Prensa de Madrid ha constituido un gran éxito

### Se celebra Consejo de ministros en la Presidencia

Se ha dedicado principalmente al estudio de los presupuestos

MADRID, 12.— Se ha celebrado Consejo de ministros en el Palacio Nacional, bajo la presidencia del Jefe de Estado. Antes se han reunido los ministros en Consejo.

El Consejo ha terminado, cerca de las dos de la tarde.

A la salida se ha facilitado a los periodistas una nota diciendo que en el Consejo celebrado bajo la presidencia del Jefe de Estado, el señor Samper ha pronunciado un discurso exponiendo la situación de la política nacional e internacional, dando cuenta de los proyectos más importantes que tiene el Gobierno en estudio, entre los que destaca el de presupuestos para 1935.

Después, el jefe del Gobierno, ha sometido a la firma de S. E. numerosos decretos.

A las diez de la mañana, sigue diciendo la nota, los ministros han quedado reunidos en Consejo deliberando sobre asuntos que por su importancia y urgencia deben someterse a discusión y aprobación de la Comisión Permanente de la Cámara, entre ellos la resolución del problema hullero de Asturias y el conflicto económico del Ayuntamiento de Sevilla. Obras Públicas.—Subasta de varias obras.

Agricultura.—Dictando normas para la concesión de préstamos por el servicio nacional del Crédito Agrícola con garantía prendaria de trigo, para regularizar este mercado.

Hacienda.—Decreto denegando la franquicia postal a los somatenes de Cataluña.

Instrucción Pública.—Disponiendo que todos los edificios escolares, sea cual sea su coste, se realicen mediante subasta pública, con arreglo a las normas que establece el mismo decreto.

Comunicaciones.—Incorporando al Estatuto de clases pasivas a los carteros urbanos.

Trabajo.—Decreto promulgando la ley de Bases de Coordinación Sanitaria.

#### Ampliación del Consejo

Independientemente de la versión oficiosa del Consejo, el señor Samper ha dicho a los periodistas que la

### Se teme que los contra-maestres catalanes vayan de nuevo a la huelga

Barcelona.—No se han reunido todavía con el consejero de Trabajo los representantes de la Federación de sindicatos de contra-maestres El Radium. En la Federación de contra-maestres se dijo que todavía no se había convocado por parte de la Generalidad a la reunión; pero que ellos, no obstante, estaban dispuestos a acudir a aquella en cuanto se les llamara.

Añadieron que eran 221 los contra-maestres contra los cuales se habían tomado represalias, y que por ello estaban dispuestos a ir a la huelga mañana.

Esta noche, en la consejería de Trabajo, no se les había citado todavía, por lo que se supone que llegarán a la declaración de la huelga.

parte más interesante del Consejo estuvo dedicada al estudio de los proyectos de los nuevos presupuestos, que sometió a sus compañeros el ministro de Hacienda. Este estudio seguirá en Consejos sucesivos, despatchándose en cada reunión ministerial dos presupuestos. En el primer Consejo quedarán ultimados los presupuestos de Justicia e Industria.

Es propósito del Gobierno, ha dicho el señor Samper, llegar a la nivelación en tres anualidades, a base de podar los gastos y de incrementar los ingresos.

Un periodista ha preguntado al señor Samper si había conferenciado con el señor Sbert, contestando negativamente.

—¿Se verán esta tarde?  
 —Es posible.  
 —¿Podrá facilitarnos noticias?  
 —Posiblemente a última hora de la tarde.

### En Sevilla, la Guardia civil, mata a dos cuatros

Sevilla.—Noticias de origen particular aseguran que en las afueras de la villa El Madroño, la Guardia civil sorprendió a unos ladrones de caballerías, y al darles el alto opusieron resistencia.

Los guardias dispararon, ocasionando dos muertos.

### Intento de suicidio de un relojero bilbaíno

Bilbao.—En el hospital ha ingresado en gravísimo estado el industrial relojero don Julián Quintana, que intentó suicidarse produciéndose extensas cortaduras en las manos y en el cuello, a causa de los malos negocios.

En los primeros momentos circuló

En La Coruña

### Está preso un individuo a quien se acusa de haber pertenecido a la banda norteamericana de Al Capone

VIGO.—Un periódico de la tarde publica una carta que le dirige desde la cárcel de La Coruña Andrés Ajeitos García, contra quien se ha seguido proceso acusándole de pertenecer a la banda de Al Capone y haber dado muerte, en unión de otros, a un oficial de la policía de Nueva York, así como de haber cometido otros crímenes en Norteamérica.

La vista de la causa estaba anunciada para hoy en la Audiencia de La Coruña, donde debe juzgarse, pues no se concedió la extradición pedida por las autoridades de Norteamérica.

Ajeitos dice en su carta que, sin conocer los motivos, se vio envuelto en un proceso largo y terrible en Nueva York, donde fué martirizado para obligarle a confesar un delito que no había cometido, siendo acusado de haber dado muerte a un policía, llegando incluso a compliarse en el rapto del hijo de Lindbergh.

Añade que todo eso tiene su origen en declaraciones de una mujer de vida airada, a la que protegió. Agrega que, comprobada su inocencia y en plenitud de sus derechos de ciudadano español, aun después de haberse infligido martirios horribles, regresó a España con un pasaporte legal, siendo detenido tres meses después de haber llegado a su casa en Corrubedo.

Termina diciendo que lleva dos años recluido, y reclama el apoyo de la opinión pública para que no se le haga víctima de una injusticia por un delito que sólo existe en la mente de las autoridades yanquis.

el rumor de que el señor Quintana había sido víctima de un atraco; pero después se ha desmentido.

### Según el señor Sbert, no hay fórmula para resolver el problema catalán

Sus entrevistas con el jefe del Gobierno

Los periodistas han preguntado al señor Sbert si eran ciertas las entrevistas que se dice celebra con el señor Samper.

—Sí, son ciertas. Esta misma mañana hemos celebrado una, pero sólo tratamos del traspaso de servicios a la Generalidad, que los catalanes esti-

### Guatro pistoleros en Almería atacan a un industrial, y al resistirse le matan y hieren gravemente a un guarda que le acompañaba

Almería.—A las once de la noche cuatro desconocidos, armados de pistolas, atacaron a extramuros de la ciudad al industrial don Cristóbal Puerta Pérez, de cincuenta y nueve años, que se dirigía a su domicilio acompañado del guarda jurado Onofre Fernández Pérez, de cincuenta años.

Los atracadores intimidaron al industrial y a su acompañante a que levantaran los brazos, y como don Cristóbal hiciérase ademán de ir a sacar la cartera, los desconocidos, creyendo que iba a defenderse, hicieron doce disparos, matándole e hiriendo gravemente al guarda.

Después de la agresión los atracadores huyeron, perseguidos por un vigilante nocturno, y uno de ellos penetró en la casa de la calle de Granada, donde abandonó el revólver y una caja de municiones, volviendo a salir y desapareciendo.

Las pesquisas practicadas hasta ahora han resultado infructuosas.

El hecho ha causado gran indignación, por ser la primera vez que se comete en esta ciudad un atraco de tal naturaleza.

### COMO EN LA DICTADURA

## ¿Se ha perdido el pudor?

La Comisión que entiende en la resolución del asunto «Plaza de Toros» ha vuelto a reunirse. Una nueva fórmula: El Municipio oscense consignará en sus presupuestos durante doce años, cantidades suficientes para pagar 275 000 pesetas y adquirir en este precio la Plaza de Toros de Huesca.

Una reunión de accionistas hoy se celebrará, y he aquí el cebo: «cesión de los derechos de los accionistas en favor del Ayuntamiento, importe pesetas 219.000, que con las 275.000 pesetas de la famosa «fórmula de transacción», el Municipio adquiriría una buena finca cuyo precio de tasación es de 640 pesetas. Esto parece un bonito negocio, pero lo sería para las comisiones permanentes de la Dictadura, no para un Ayuntamiento republicano, que ha de anteponer al resplandor, al mal entendido buen osencismo, su sentimiento republicano, que por ser tal ha de cumplir en primer término aquellas necesidades más urgentes, más perentorias, como son estas fundamentales: expropiación del manantial de San Julián, instalación de depósitos elevados, para agua de bebida, ampliación de la estación depuradora, pago de ca-

sas expropiadas para urbanización de los Cosos; alumbrado en la calle de la Libertad; construcción de grupos escolares; importe del 25 por 100 para la construcción de una cárcel, construcción de un mercado; pago y amortizaciones al Banco de Crédito Local, etc., etc.

Y sin esto llevado a efecto, sin existir lo antedicho, no puede haber concejal alguno que se llame republicano, que sea verdadero demócrata, que pueda anteponer la diversión de unas horas, de unos pocos, y continúen encarcelados en verdaderas mazmorras, en lugares insalubres, hombres que delinquieron quizá por no haberse implantado el verdadero sentimiento republicano y democrático en la actual sociedad patrocinadora de fórmulas como la de transacción.

Que cientos de niños que conviven muchas horas al día en escuelas sin cubicación ni ventilación suficiente, hacinados, y obtienen como recuerdo de su infancia enfermedades que transmitirán a sus descendientes, también por no haber llevado a la práctica la República española la construcción de muchas más escuelas; y de tantas

y tantas cosas más, primordiales, imprescindibles, que han de cuidar los concejales republicanos para poder poner en práctica y dar satisfacción a sus hondas convicciones democráticas, antes de comprar plazas de toros.

El mal entendido negocio de la adquisición de Plaza de Toros, no arbitra recursos algunos al Ayuntamiento; nadie nos demostrará lo contrario; si hay alguien perjudicado económicamente, no son los republicanos los responsables de un negocio que pudo serlo y hoy no lo es; es la mala suerte del contratista en esta ocasión: otras contrataciones producirán beneficios, cosa que celebramos de veras. Lo que no podemos pasar por alto, es que con una maniobra más, se pretenda meter al Ayuntamiento en un nuevo déficit, que sería el de Huesca sin nuestra protesta, lo que no hemos de pasar, porque hoy, con buena fe y ese mal entendido buen osencismo, se adquiriera la Plaza de Toros de Huesca por un Ayuntamiento republicano y después, fuese el único motivo del desprestigio del mismo.

mamos que no se hace con la necesaria celeridad.

El señor Sbert ha añadido: No es exacto que busquemos, ni que haya fórmula para resolver el conflicto creado por la ley de Cultivos de Cataluña.

Volveré a conferenciar con el señor Samper, pero sobre el tema que ya les he dicho, es decir: sobre el traspaso de servicios.

A pesar de estas declaraciones se asegura que en las entrevistas que celebran los señores Samper y Sbert vienen tratando de buscar una fórmula armónica que solucione el problema catalán.

### Un telegrama al jefe del Gobierno

El presidente del Sindicato Agrícola catalán de San Isidro, don Santiago Ruiz, ha dirigido un telegrama al señor Samper diciéndole que mientras el Gobierno practica el régimen del silencio para hacer cumplir la sentencia del Tribunal de Garantías que anula la ley de Contratos de Cultivos de Cataluña, en el campo catalán se aplica dicha ley, apropiándose los aparceros y arrendadores de parte de los frutos que corresponden a los propietarios de fincas.

Pide la inmediata intervención del Gobierno, pues lo que ocurre va en desprestigio del Poder público.

### Los obreros parados y el alcalde

Una comisión de obreros parados ha estado esta mañana en el Ayuntamiento solicitando del alcalde que comiencen rápidamente las obras anunciadas.

El señor Rico ha prometido hacerlo así.

### Vendía plazas de enfermero y ha ingresado en la cárcel

Hace algún tiempo se presentó en el Juzgado una denuncia acusando al gestor de la Diputación de Madrid y ex diputado a Cortes, don Francisco Coca, de haber vendido, mediante dinero, varias plazas de enfermeros de la Beneficencia provincial.

Comprobada por el juez la veracidad de la denuncia, hoy ha dictado auto de procesamiento y prisión contra el citado gestor, que ha ingresado esta tarde en la Cárcel Modelo.

### La corrida de la Prensa, en Madrid

Se ha celebrado, con un lleno completo, la corrida a beneficio de la Asociación de la Prensa. La plaza estaba muy adornada.

Han lidiado ganado de Villamarta los diestros Marcial Lalandá, Barrera, Bienvenida y Ortega. Lalandá y Ortega han cortado orejas. Barrera y Bienvenida han estado valientes, siendo aplaudidos.

### Para una investigación

El gobernador civil, al recibir a los periodistas, les ha dicho que a consecuencia de la orden de Gobernación y en vista del informe del Ayuntamiento sobre el destino de la cantidad concedida como subvención por capitalidad, en el que no figuran comprobantes de ninguna clase, si bien se dice que están a disposición del Gobierno, se ha designado a un alto funcionario del Ministerio para que realice una escrupulosa investigación.